



杭州植物园的乌桕资料图 王荣贵 摄



杭州人赏桂,从宋朝就开始了。我们找出了宋代所有写桂花的诗词,借此留住最后一抹“真香”,扫一扫读与桂花相关的宋诗吧。

进入杭州最好看的

本报记者 章然 通讯员 杨诗敏

时值11月初,杭州的秋叶景观越来越明显了。这两天,不少小时新闻读者发来多张路上拍的美图。一张张图片中,梧桐叶黄了,银杏黄了,枫叶红了。不少读者感叹:每年,杭州的秋天皆是如此美不胜收。

杭州绿化工作人员告诉钱报·小时记者,秋色叶树种正在慢慢绽放他们的美。杭州秋色叶树种十分丰富,有大家最熟悉的梧桐和银杏,最容易弄混的红枫和鸡爪槭、枫香,还有像个小马褂的鹅掌楸,以及心形的乌桕和复叶的无患子。天气渐冷,秋色叶的美丽会逐渐覆盖全城。



方知秋深

最明亮的银杏 年龄最大1200多岁

各路秋叶争相斗艳

梧桐和银杏,这两种都是杭州老牌秋景观赏树,也是杭州种植面积最多的两种秋色叶树。在体育场路、杨公堤、北山街、南山路、延安路等等,都能看见它们。银杏打卡地,出名的是朝晖公园、滨江大公园、钱江新城、钱江三桥、中国美院象山校区的银杏则很文艺。

走出杭州主城区,推荐浙江省“银杏之乡”——富阳万市镇。那里的银杏林面积达267公顷,单是杨家村就有3500多棵银杏树。其中,百年以上的古银杏有1300多棵,年龄最大的银杏王1200多岁了。

红枫和鸡爪槭 傻傻分不清楚

红枫和鸡爪槭,是秋天里最容易弄混的叶子——

鸡爪槭,叶如其名,掌心大大的,几个“脚趾”之间有连接处。叶子的裂口比红枫要浅很多,最大的裂口在叶子三分之一处。而红枫叶子裂口比较深,甚至可以达到全裂,中心面积比较小。另外,红枫特别稳重,树干摸上去也是糙糙的,叶子也厚实。鸡爪槭树干摸着就细腻多了,像是年轻的少女,叶子也轻飘飘。

去哪里打卡都整理好了

红枫从春天一直红到秋天,鸡爪槭却只在秋天红一下凑凑热闹,平常大部分时间绿油油的。秋天捡到类似的黄叶子,可以确定是鸡爪槭。鸡爪槭的叶子易变色,有黄、有红、有橙红,五彩缤纷。红枫只有红色。

灵隐路上看到的是鸡爪槭,北山街的就是红枫。

秋叶排行榜里 还有鹅掌楸、乌桕、无患子

要说秋天里最好看的秋色叶,鹅掌楸、乌桕、无患子也都可以排上名。

鹅掌楸,又叫马褂木,马褂是形容人家叶子的形状,树个头大,而且叶子也多。密密麻麻的“绿马褂”里,挂着“黄马褂”,就特别显眼。风一吹,“黄马褂”就轻飘飘地跟着上下动,可爱极了。鹅掌楸的叶子黄了以后,在树上可以停留一个多月,差不多11月下旬落叶。它是很好的拍照利器——形状特别,女孩子喜欢用叶子遮眼睛。鹅掌楸在东山弄、凤山公园、太庙一线很集中,在之江路江堤和萧山拱秀路上也能瞧见。

乌桕叶算是个特别适合小情侣之间玩浪漫的了。叶子红彤彤的,中间宽,下摆一缩,头顶尖尖,活脱脱一个小爱心的模样。乌桕果子藏在叶子下面,果子会一直悬挂在树枝上,直到冬天。乌桕树最好的打卡地就是保俶北路。环城北路至文一路的乌桕种下也有20多年了,所以也好看。杭州植物园也有。

无患子叶形美,因为是复叶,小叶像羽毛般散开,叶形有些修长。恰到好处的间隔,让你看蓝天时会有天然的留白。颜色也好看——它的黄是不掺杂色的金黄,颜色特别亮。秋天看,就是一幅美美的彩铅画。西湖广场、灵隐路、苏堤、曲院风荷、杭州花圃、龙井路、清泰街、天目山路延伸段,都可以看到无患子。

本报讯 昨天,是不是觉得天气还可以?可惜,这是本轮好天气的尾声。一场降水已经到来。熬过这波强降水,昨起的全国性寒潮天气已经发货。

浙江气象部门提醒,冷空气过境后,杭州最低气温只有个位数,不是加一件毛衣就能简单了事的,估计薄的羽绒服也要派上用场了。

昨晚起,杭州开始飘雨,今天雨势增强。干燥的秋季,这样量级的降水不多见。断断续续的雨水,会延续到本周末。终结它的,是股强冷空气。

昨天开始,全国性寒潮天气自西向东、自北向南,全面横扫我国大部分地区。中央气象台已经发布寒潮黄色预警,超9成国土将受影响。它一路翻山越岭,将于本周日,以强冷空气级别抵达我省。

我省将集体降温。此次降温幅度,绝对是今年入秋以来最厉害的一次:预计7日-8日,全省日平均气温的过程降温幅度,大部地区8-10℃。届时,杭州会有一次大幅降温、偏北大风和降雨天气过程。下周一起,杭州天气转晴,最低温跌至5-7℃,颇有一夜入冬之感。在此提醒大家,注意保暖,尤其是老人、孩子和有心脑血管疾病的人群要特别注意。

上一次强冷空气,杭州完成了一次夏秋转换。这一次,会入冬吗?据了解,杭州常年入冬时间是11月下旬。杭州市气象台解释,根据现行的国家标准,入冬需要观察较长一段时间(9天)内,平均气温是否能稳定在10℃以下。省气象台说,等这股冷空气控场后,下周一开始,天气就会慢慢转晴了,但气温持续低迷,可能会朝着冬日逐步试探。

本报记者 方力



周末

薄羽